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I.
După rentorcerea mea din voiagiul ce am făcut. în 

vera anului 1880 în România, m ’a onorat di Vulcanu 
cu rugarea de a publică suvenirile şi notiţele mele de 
căletorie în „Familia* dsale. Mai târdi'u m ’a recercat şi 
alţi redactori. F ără a me cugeta mult şi fără a trage 
socotela cu mine, am promis.

Bolesc de o slăbiciune mare, trebue s§-o m ărturi
sesc. Decă me recercă cineva de un lucru, me arăt pre 
generos, me grăbesc cu făgădaşul înainte de a ţine sfat 
cu tote împregîurările, cu timpul şi cu deosebire cu pu
terile mele.

A.şă am păţit-o şi cu promisiunea ce am făcut dlui 
Vulcanu. Nu m ’am gândit mai ântâiu decă slabele mele 
puteri vor pute realisâ acesta şi încă aşâ feliu, cât ce
titorul se fie cât de puţin mulţumit cu scrierea mea.

înse de acesta a mea nesocotinţă avui se me că
iesc îndată ce m ’am apucat de lucru.

Precum generalul, înainte de a întreprinde un act 
strategic, îşi formuleză un plan de operaţiune, aşâ am 
făcut şi eu. Planul meu eră gata, aveam numai se în
cep esecutarea. Dar ce se vedi, chiar aici vine pozna în 
drum. Se născu întrebarea cum se-1 esecutez ca se am 
reuşită bună ?

M’am pus pe gânduri, am început a-mi frăm entâ 
mintea în feliu şi formă. Voiam cu ori ce preţ ca ba
rem introducerea sS o fac cât se pote de bună, pentru 
că scii dicala lătinescă d ice :

Lucrul bine început,
Jum etate e făcut. *

Dară dicala ceea: „Când se pornesce reul, to treu  
îţi merge*, se aplică şi la mine. După ce am vedut, 
cumcă nu pot ajunge la nimica, am aruncat condeiul 
cu necas la o parte şi am am ânat lucrul pe altă-dată 
când speram a căpetâ o inspiraţie şi când credeam 

, cumcă îmi va veni o idee bună, corespundetore. înse 
I însedar îmi spargeam capul, nici inspiraţia nici ideia nu 

voia se vină, pare că era  lucru de deochi.
Ce se fac?!
Cu cât gândiam mai mult asupra temei mele, cu 

atâta me desnădăjduiam şi veniam la convingerea cumcă 
; • dieu a scrie suveniri de căletorie nu este lucru uşor, şi 

cumcă acest gen de scriere nu este pentru mine. începu 
a-mi păre reu pentru făgăduinţa ce am făcut., dar ce 
se fac?!

* Dimidium facti.

Cuventul dat se preface la moment. în datorie mai 
m are decât datoriele de parale, pentru că este, (seu cel 
puţin ar trebui se fie,) datorie morala, datorie de ortore 
seu după dl Alecsandri de onor. Acesta o aveam me
reu înaintea ochilor. Apoi dl Vulcanu încă mereu îmi 
aducea aminte, şi avea totă dreptatea. Ce părere şi-a 
ii făcut dlui despre mine nu sciu, înse îmi pot închipui. 
Vorba R om ânului: „Făgădaşul mincinosului, bucură ne
bunului*, va fi aplicat-o şi la mine.

Tote aceste, me credeţi, me necăşiau mult, me 
munciâ gândul şi-mi storcea sudori pe frunte. „Aşâ-ţi 
trebue, mei, decă n ’ai putut se cumpenesci lucrul îna
inte de a te pripi cu făgădaşul*, -— î'eflectam în mine,
— „acum vei remâne şi mincinos. Bine-ţi face, cap 
sec !*

Dar tote aceste imputări erau „după ploie căpe- 
neag*.

Tote aceste nu-mi ajutau nimica. Eu trebuiâ se 
încep odată ori cum, se scot suveniri de căletorie chiar 
din fundul pământului.

Dar ietă o idee!
„Unde-i primejdia mai mare, vine şi ajutorul!*
în biblioteca mea se află şi cărţi ce tracteză des

pre acest gen de scriere, ma unii chiar de aceia ce au 
scris despre Transilvania şi România. Eram vesel de 

| acesta descoperire. Aci credeam, că voiu află punctul 
j  lui Archimede. începui a-i ceti cu m are diliginţă . . .
! înse am ară desamăgire ! . . . Nici unul nu m ’a mul- 

t.umit . . .
Se pote cumcă eu siîm pre pretensiv, sum pre cri

tic, cer pre mult dela un scriitor de asta natură. Nu 
sciu, cetitorul va judecă.

Ietă pretensiunile mele la un bun scriitor de că
letorie :

Cea d’ântâiă condiţie şi mai fundamentală este vo- 
caţiunea şi talentul, ca şi la poet şi ca şi la picior. 
Precum pictorul bun scie se producă tablouri întregi şi 
pe aceste are se le compună din grupuri frumose şi in
teresante, aşâ şi un scriitor bun are se aşe(|e grup 
lângă grup, se formeze tablouri, pe aceste are se le 
descrie cu colorile cele mai vii şi mai corespundetore, 
aşâ cât tote cele descrise se se potă înfăţişă în mintea 
cetitorului ca nişte icone reale, pline de frumseţe şi de 
vieţă. Are se descrie lucrurile în un sistem armonic, în 
un mod simpatic şi atrăgător . . . Precum dramaturgul 
înfăşişeză scenă de scenă, apoi complică şi înodă lu
crurile, ca prin" acesta să sternescă curiositatea, se lege 
atenţiunea cetitorilor şi se deştepte un interes deosebit, 
pentru desvoltarea şi deslegarea până în căpet a acţiu
nilor ; şi precum tote aceste scene compun la olaltă un 
întreg armonic, aşâ are şi scriitoriul meu se-şi alegă
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momintele cele mai însemnate, are se înfăţişeze impre- 
siunile şi întemplămintele sale în icone după icone, însă 
icone reale şi nu fantastice, pe aceste are se le îm
brace cu podobele cele mai frumose şi genuine cu con
diţiile ţerei seu ţinutului şi a poporului despre care el 
tracteză.

Dar dela un bun scriitor de acest gen se cere mai 
mult ca dela un bun pictor seu bun dramaturg, carele 
are licenţă largă pentru a-şi alege şi aranglă scenele 
după bunul seu plac. Se cere ca scrierea sa se fie in
structivă şi se respecteze adeverul.

Ca ultimă condiţie este o cunoşcinţă esactă de ţera 
seu ţinutul şi de poporul despre care scrie; cunoşcinţă 
de Iote relaţiunile sociali, economice şi politice, de în- 
fluinţele climatologice şi geografice; cunoşcinţă de tote 
moravurile, datinele, tradiţiile şi credinţele şi în urmă 
cu deosebire de istoria şi de limba acelui popor. La 
aceste tote este încă de adaus cunoşcinţe enciclopedice1 
din toţi ramii de sciinţă şi de arte, de cari are se se 
folosescă pentru a-şi împodobi scrierea şi a-o face plă
cută şi instructivă.

Numai întrunind tote aceste condiţii va pute satis
face un scriitor pe deplin însărcinării ce-şi va lua voind 
a-şi împărtăşi cu fidelitate impresiile ce le-a primit că
lătorind în vre-o ţeră. Numai întrunind tote aceste va 
puie produce icone nu numai frumose şi plăcute, dar ! 
şi adevărate, va produce o lucrare literară folositore şi 
de preţ.

— Bre! nene! frate! Esti pre pretensiv ! — îmi va 
reflectă unul.

— Este uşor a pune condiţii de scriere, dar este 
greu a le esecutâ, — îmi va respunde altul.

— Se pote că aveţi dreptate, — le respund eu, —■ 
dar cu tote aceste eu am capriciul astă-dată a-mi sus
ţine parerea cu tote puterile convingerei mele, şi m i-ar 
place mult şi doresc ca critica să-o considere cu tot 
adinsul în analisarea şi judecata ei, pentru că numai 
a.şă fel vom pute căpetâ pe încetul o bună şi preţiosă 
literatură şi în acest gen de scriere.

în urm a acestor espuse până aci, cred cumcă vei 
înţelege iubite cetitoriule sfiela mea şi posiţia critică în 
care m ’a pus încercarea de a debuta în acest gen de 
literatură. Mintea mea îmi spune cumcă nu voiu pute 
satisface. îmi cunosc defectele şi lipsurile , simţesc 
cumcă puterile mele sunt cu mult mai slabe, îmi lip- 
sesce darul, îmi lipsesce şcola, pentru că n ’am scris 
nici odată în acest gen de scriere, şi în urmă îmi lip
sesce totul.

Şi cu tote aceste trebue să scriu, pentru că am fă- j 

găduit. Voiu scrie, ce să fac? Omul face cât pote şi nu 
cât vre, însă voinţa încă este virtute.

Aceste am aflat de lipsă să le spun înainte de a 
întră în monotona mea scriere, ca cetitoriul să fie pre
gătit, ca se nu apuce a-şi clădi înainte cine scie ce 
munţi de aur, şi speranţe mari şi să nu aştepte dela 
mine cine scie ce lucruri m inunate, interesante, amu- 
sante, picante etc. şi în urm ă se se afle desamăgit.

în multe locuri me vei află, iubite cetitoriule, mai 
monoton decât un rît fără ierbă, o grădină fără flori, 
un câmp fără arbori, o pădure fără frunde, o mare 
fără căi. A ltă-dată me vei.gasi minuţios în lucruri mici 
seu unilateral, în altele superficial, şi în urm ă vei. gasi 
cumcă scrierea mea este lipsită de acele ornamente es
tetice, de acele scene interesante, ce dau unei scrieri 
timbrul de interesantă, plăcută şi atrăgatore.

Me rog deci să aveţi considerare faţă de acest prim 
debut al meu.

Acesta este introducerea. întroducerei. Semne 
b u n e!

Dr. A. P. Alexi.

Teatru si bal român la Beius.
— La 31 julie. —

Junimea rom ână din Beiuş în 31 juliu a. c. va 
arangîâ representaţiune teatrala însoţită de danţ, în fa
vorul fondului gimnasial de Beiuş, după programa ur- 
m ăto re :

I. „Iţiisaliile*, vodevil în 1 act de V. Alecsandri. 
Personele : Ion Galnscus, vechilul moşiei ***; Răsvru- 
tescu subprefect, dl I. Papp-Szilâgyi; Toder Ruimacila 
vornicul satului, dl Iosif Papp; Susana soţia lui Toder, 
dşora Cornelia Papp; Veveriţa fruntaş, dl Al. Văcărescu ; 
Georghe a Saftei ţ.eran, dl Nic. Pap]’); Un jandarm, dl 
Em. Mărianu; Calrina dşora Irina Creţ; ţerani, ţe- 
rance.

II. »Ramasiagul*, proverb cu cântece în 1 act de 
V. Alecsandri. Personele : Teodoreanu, particular bogat, 
***; Smarandiţa, femeia lui, dşora Maria Papp; Tinca, 
vera Sm arandiţei, dşora Irina A n ta l; Madam Franţ, 
guvernanta, dşora Florica Leşanu; Nicu, tiner, dl Iosif 
P ap p ; un lacheu, dl Em. Mărianu.

III. , ‘Paraciiseriul* seu ;>Florinu si Florica*, ope
retă în 1 act de V. Alecsandri. Personele : Florinu, ti
ner ţeran, ***; Florica, tinera orfană, dşora Măria Papp ;

! Colivescu, paracliser, dl Teodor Bulcu.
începutul va fi la 6 ore după miedădi. Ofertele şi 

suprasolvirile se vor primi cu mulţămită, şi se pot tră- 
mite la adresa D. (îeoi’ge M orariu, presidele comi
tetului.

Socotă despre balul „exitus“ (lin Blaş.
TBlas 22 juliu st. n.

Stimate Domnule Redactor!
Publicându-se deja în nrul 50 al diarului »Fami

lia* unele notiţe despre resultatul balului „exitus* aran- 
glat de studenţii abiturienţi dela gimnasiul sup. din loc, 
în 11 juliu st. n. a. c., nu mai aflăm de necesar a ve 
îm părtăşi decurgerea lui.

Comitetul arangîator, pentru liniscirea şi asecurarea 
p. t. publicului, a aflat de bine a ve rogă să binevoiţi 
a publică următorea referadă despre resultatul material 
al balului.

Numerul stimatelor familii, cari au binevoit a ne 
onoră cu presenţa dlor la balul »exitus<! a fost 16; a 
singuraticelor domni, ierăşi 16.

Dintre stimatele familii au contribu it: Dna Teresia 
Cîaclan 10 fi., dl Alesandru Neagoe 10 fl., dna Măria 
Popa 5 fl., dl dr. Ioan Colceriu 3 fl., dnele : A. St.oia, 
Schiessl, M. Tipograf, câte 2 fl.; dd. : dr. lacob Bren- 
duşan, L. Pop, Ludovic Tornyai, Georgiu That, Basiliu 
Turc, Ioan Grama câte 2 fl.; dnele : Măria Marin, A. 
Şofan şi dşora Schoder Ilona câte 1 fl. ; dd. I. Oltean, 
N. N., P. Berlea, N. Weinberger, I. German, B. Costea, 
A. Hegyesi, C. Steiner, St. Daniel, N. Gulacsi, N. N., 
D. Turc, I. Schuppiter, G. Pongrâtz, dr. A. Grama şi L. 
Pop câte 1 fl. la olaltă suma de 65 fl. v. a . ; fiind însă 
suma speselor mai mare decât suma incassată, adecă 
de 79 fl. 44 cr. v. a. urmeză, că »venitul" balului este 
un „deficit® de 14 fl. 44 cr. v. a.

Causa acestui, deficit este în prima linie presiunea 
şi intrigele unor omeni maliţioşi, apoi invidia, care du
rere a fost causa, de multe familii române din loc, din 
propus nu au voit să participe; parte timpul de veră, 
fiind că dela comnnele de prin pregîur, nu a putut, luă 
parte nimene la bal, fiind cei mai mulţi ocupaţi cu eco-
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m ia; parte că acest bal nu a fost spriginit prin nici o 
colectă, nici din loc seu de prin gîur, nici de prin ce
tăţi, precum se întemplă de comun la alte baluri cu 
atare scop.

în fine comitetul arangiător îşi esprimă profunda 
sa părere de reu, pentru că nu a reuşit a contribui cât 
de puţin pentru fondul studenţilor iniseri în cas de 
m orb, despre a căror stare miseră a fost deplin 
convins.

Pentru comitetul arangîător : 
oAlesand.ru Neagoe, QAlesand.ru Popa,

preşedinte. cassar.

Biserica si scola.
Gimnasiul din Beiuş. Ratiociniu public. (Conti

nuare.) în  favorea gimnasiului de Beiuş au contribuit 
încă odată pentru totdeuna : domnii Aloisiu Nyistor sub- 
jude admin. în Ugra 2 fl., Iosif Nagy din Rojt 1 fi., 
Gavril Papp-Dăn paroc în Sânt-Andreiu 1 fl., G. Drim- 
bea 1 fl.; — apoi din Ateaş : Gavil Hosoş docente 1 fl., 
G. Hoso.ş preot 50 cr., loan Sucîu notar 1 fl., G. Bor- 
dariu jude 20 cr., Flore Arcilean 40 cr., Mit.ru Pap 20 
cr., Mitru Gitye 20 cr., Ioan Negru 20 cr.; — prin dl 
colectante A. Cosma din Ta.şnad : G. Man notar 50 cr., 
Dem. Popa 1 fl., Vasiliu Sfura 1 fl., Ioan Bige 20 cr., 
Ales. Lechner 30 cr., George Filej) 1 fl., Mihail Caraba 
20 cr., Dem. Zdrobea 20 cr., Teod. Varga 20 cr., Moise 
Weisz 20 cr., mai mulţi 30 cr., locuitorii din Urimet 1 
fl. 50 cr., Locuitorii din Supurai inf. 1 fl. 15 cr., Ioan 
Oroianu 50 cr., G. Seucan 50 cr., I. Seucan 50 cr., 
Ioan Basti 1 fl., Martin Fischer 10 cr., Vas. Dragoş 1 
ti., dr. Iuliu Dragoş 1 f!., Gregoriu Pap 1 fl., Nicolau 
Hoble 50 cr., Patriciu Lobonţiu 1 fl., Mih. Bene 10 cr., 
Vas. Cîocian 10 cr., Mauritiu Lefkovits 10 cr., Nuţiu 
Violata 2 0  ce., Siet'nn Tas’u 1 (1., Trberiu Cael 50 cr., 
Ştefan Savu 50 cr., şi Teodor Opre din Miniad 3 fl.; 
suma 29 fl. 5 cr. la olaltă până acum 1396 fl. 44 cr. 
Silviu Reţeiu.

Esamenele la Braşov s’au făcut în ordinea ur- 
mătore : esamenul de m aturitate la gimnasiu în 27 ju- 
nie (9 julie,) dintre 7 şcolari admişi la esamenul oral 
6 au fost declaraţi deplin maturi, unul matur; esamenul 
de maturitate cu elevii clasei III comerciale s’a făcut 
in 29 junie st. v., dintre şcolarii admişi la esamenul de 
maturitate unul a fost declarat deplin matur, trei ma
turi, ier al Ireile numai prin majoritate de voturi. Esa
menele ordinarie s’au severşit în 3 şi 4 julie st. n., ier 
la 5/17 julie, după term inarea serviciului bisericesc s’au 
cetit clasificaţiunile şi s’au împărţit premiile, cu care 
ocasiune dl director Ştefan Iosif a ţinut un discurs po- 
Iriv it.

Conferinţă bisericescă la Verşeţ Dl Ioan Bai- 
ca a convocat pe 16 julie st. v. o conferinţă în Verşeţ a 
inteliginţei române gr. or. din protopresbiteratul Versetu
lui. Gestiunea desbaterii va fi ca protopopul se locuiescă 
în acel loc al protopresbiteratului, care este mai în-de- 
mână comunelor bisericesci din protopresbiterat.

C e e n o u ?
Maj. Sa Regele, conform celor mai noue dispo- 

siţiuni, la 4 august va plecă la Gastein şi acolo îşi va 
luă cvartirul în villa contessei de Meran. încă în diua 
aceea va ave întrevedere cu împeratul (Germaniei, după 
care va urmă un prând la curte, apoi Maj. Sa încă în 
diua aceea se va rentorce la Viena.

Maj. Sa regina în mijlocul lui septembre se va 
mută cu curtea sa la Godollo. unde apoi va petrece 
timp mai. îndelungat,, şi va luă parte şi la venatorele de 
t.omnă, cari se vor arangîâ pe câmpia dela Râkos, şi 
la cari va luâ parle, ca totdeuna, o societate numerosă.

Moştenitorul de tron Rudolf şi soţia sa vineri 
au sosit din Praga la Salzburg, spre a petrece câteva 
septemâni în o villă din gîurul acela. Dela gară juna 
părechie numai decât a plecat la villa aceea, Ilellbrunn, 
care s’a arangîat forte frumos anume pentru scopul 
acesta. De acolo vor veni la Ischl, unde vor petrece în cerc 
familiar atât diua născerii regelui, cât şi a moştenito
rului de tron. Mai târdiu principesa Ştefania va veni cu 
regina la Godollo, unde va petrece până ce moştenito
rul de tron va luâ parte la manevrele din Silesia.

Invitare cătră toti preoţii români din comi
tatul Satmariului şi Ugocei. P. T. Domnule! Confe
rinţa românescă ţinută în Seini în 39 maiu a. c., la 
propunerea subscrisului, a decis înfiinţarea unei reu
niuni a înveţătorilor români din comitatul Satmariului, 
spre care scop a însărcinat una comisiune cu elabora
rea proiectului statutelor recerute. Comisiunea şi-a îm
plinit misiunea sa; proiectul de statute e gata. Stabili
rea definitivă a acelor şi subşlernerea pentru aprobare 
la ministeriul de culte se va efeptui în conferinţa ge
nerală, ce se va ţine în 8 aug. st. n. a. c. precis la 8 
ore a. m. în Baia-mare, în şcola românescă. înfiinţarea 
reuniunii din prospect e una dorinţă generală şi vechie 
a tuturor inteliginţilor români din acest comitat. Sper 
deci, că vor şi participă la conferinţa constituantă, in
dicată mai sus, toţi acei inteliginţi români din comitat, 
cărora li zace la animă cultivarea poporului, cu atâ t 
mai vertos, căci chiar în 7 şi 8 aug. a. c. se va ţine 
în Baia-mare şi adunarea generală a Societăţii pentru 
fond de teatru român, si între şedinţele acestei adu n ări 
va ave loc şi conferinţa nostră din cestiune, la care am 
onore deci a ve invită pe P. T. Dvostră şi prin Dv. pe 
înveţătorii şi alţi inţ.eleginţi români din comuna ce păs
toriţi. Cu fraţescă sălutare fiind. Cărei (Nagy-Kâroly) 24 
juliu 1881. Georgiu cMarchisiu, archi-diaconul părţilor 
Sătmărene, ca preşedintele comisiunii.

La esposiţiunea română, s’au mai avisat, după 
cum aflăm din »Telegr. Rom.*, dela Săcele diferite ca
lităţi de pănură, costume vechi şi noue, covore, ţole, 
feţe de perini, piei, facle de ceră, brânză, caşcaval şi 
lap te ; dela Lipova diferite obiecte din industria de casă, 
coşerci, vinuri, struguri, cartofi, miere, porcelan, ole, 
piei, cisme, cojoce, o mesă, şi un fotoliu de nuele, di
verse tăeturi în lemn şi cerea le ; dela Vaidarecea dife
rite obiecte din indusria de casă şi lucrări de ale ele
vilor şcolei grăniţăresci.

Bancnote noue. Banca auslro-ungară va emite 
în curend bancnote noue de câte 100 fl.; tot atunci se 
vor schimbă şi bancnotele de 5 fl. cu altele noue. 
Nouele bancnote, întocmai ca cele de 10 fl., vor ave in- 
scriptiunea numai în doue limbi, adecă germâneşce şi 
ungureşce, şi —• firesce — vor ave o formă nouă.

Viforul din vinerea trecută a fost general peste 
totă ţera, vent.ul şi ghiaţa au fost atât de mare, încât 
ar fi putut se facă pagubele cele mai mari, de cumva 
nu ar fi vinit în cele mai multe locuri după seceriş, cu 
fote aceste viile în unele părţi au suferit. S’a întâmplat, 
şi nenorociri, una din aceste în apropiarea Orărlii-mari 
în comuna Ceheiu. Aici fulgerul a treznit în o casă, 
care numai de cât a luat flăcări şi a ars; înse omul, 
carele a stat în mijlocul odăii, ţinând in m ină un ba- 
iat, a scăpat fără nici o nenorocire.

Medicament contra nasurilor roşii. Un biet ce- 
tăţian, mâhnit de un apendice nasal d’o mărime estra- 
ordinară se văitâ vedendu-şi nările luând culorile pur
purii ale crestei de cocoş. Septemâna trecută bietul o:n 
se credu scăpat, căci primise un prospectus astfel con
ceput : sRecetă infalibilă spre a schimbă colorea nasu
rilor roşii. Se se trimită 5 lei în timbre seu mandat'- . 
El scrise îndată la adresa indicată, şi aşteptă respurisu 1 
cu o nerăbdare nespusă. După doue dile el primi o sc-ri-
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sore cu aceste cuvin te: »Bea până ce ţi se va face na
sul albastru8.

Din Vălcele ni se scrie, că numeral ospeţilor 
acolo şi în anul curent este destul de mare. Contingen
tul cel mai considerabil îl formeză şi de astă-dată bra- | 
şovenii şi cei veniţi din România. Direcţiunea băilor ar 
puie se inlroducă în fine nişte îmbunetăţiri în privinţa 
eomforlului, ceea ce se află în stare primitivă, încât nu 
pote se mulţămescă pe nirnene.

C o m eta  abia se mai pote vede. I vor trebui 37 
ani şi jum etate pentru a ajunge la capetul orbitei sale, 
punt ce se află ’n vecinătatea lui Neptun. După calcu
lele făcute, ea se va presintâ nepoţilor noştri la anul 
1956. Ori-cari vor fi vicisitudinele vieţii sale cereşci, ea 
va remâne celebră în istoria sciinţei, ca prima ale că
rei trăsături au putut fi eternisate prin fotografie şi care 
a demonstrat cu câtă circumspecţiune trebue se primim 
calculele grabnice şi slabe, basate pe observaţiuni ne
sigure. Cometa se află acum la 36 milione de leghe dela 
păment. La Arboh, în Michigan (America) s’a descope
rit o nouă cometă. Ascensiunea dreptă, cinci ore. De- 
clinaţiune nord, 48 grade 8 minute. Direcţiune, apus. 
Mers, încet.

Necrologe. QAnastasia c/lrgane, unica fiică a pre
otului Petru Argane din Geovaţ, a încetat din vieţă la 
6 julie în etate de 17 ani. — Daniil Neamtiu, paroc 
gr. or. şi membru al fundaţiunii Şaguniane, a repausat 
în Selişte lângă Sibiiu, în etate de 64 ani, gelit de so
ţia  sa Mărie, de fiii şi fiicele Mărie m ăritată Greavu, 
Daniil, Ana m ăritată Oprea Puschila şi Nicolae.

Sciri din România. Recrutatia, care eră se în- 
cepă la 15/27 julie, s ’a am ânat pentru 1/13 august. •—- 
cMitropolitul din lasi a asistat de curend la o repre- 

sintaţiune în teatrul naţional din Iaşi, şi se speră că se 
va da voie tuturor preoţilor d’a asistă la represinta- 
tiuni teatrale, căci pân’acuma au fost opriţi, pe când li 
se permitea a frecventă cârcîumele. — La lasi lucră
rile de restaurare a mitropoliei înainteză, de şi cără
mida se duce din Cernăuţi, căci este de o calitate su- 
perioră celei din România. — La Galaţi în 7/19 julie 
dimineţa s’a simţit un cutremur de păment.

Cronica lumei.
Din Tunis se anunciă, că după luarea Sfaxului 

spiritele rescolaţilor arabi încep a se domoli. Dar cu 
tote aceste nu se pote dice, că resboiul s ’ar fi încheiat; 
căldură m are a produs şi acolo pausă, dar apoi pote 
că se va continuă cu mai multă furie.

Busta lui Offenbacli se va aşedâ acuşi în gră
dina pavilonului Henric din Paris, unde repausatul com- 
positor a scris cele mai multe lucrări ale sale. La în
ceput numai trei enşi, Wolfî, Meilhac şi Bennet voiau 
se suporte tote spesele; mai târtjiu inse toţi stimătorii 
lui Offenbach doriră a contribui. Se deschise dar o listă, 
înse cu condiţiunea ca nimene se nu potă contribui mai 
mult de 20 franci.

Darul unei ţerance rusesci dat marelui prin
cipe moştenitor. Mitropolitul din Petersburg anunciă 
sinodului de acolo că, în qliua nascerii marelui principe 
moştenitor Nicolae Alexandrovici, a apărut în catedrală 

în timpul liturgiei o femeie serman îmbrăcată, cerend a 
vorbi cu mitropolitul. Acesta trimise la ţerancă pe egu
menul Tichomiroff. Ţeranca i-a dat doue jum ătăţi de 
pol imperial (de câte 5 ruble) rugându-1 ca o jum etate 
se o dea în dar principelui moştenitor, ier cealaltă se 
o întrebuinţeze la zidirea capelei comemorative pentru 
împeratul Alesandru II. împeratul Alesandru III a fost 
înştiinţat despre acesta, şi el a respuns sinodului, prin 
o scrisore autografă, următorele : 0  jumfitate imperial

I am dat’o fiului meu spre păstrare, a d6ua întrebuin- 
I ţaţi la scopul otarît.

Un sărac bogat. A murit la Herisau, în Elveţia, 
un cerşetor de meseriă a cărui moştenire este unică în 
felul sett. Averea acestui cerşetor, evaluată la 15,000 
lei, constă în valorile şi mărfurile următore : 30 saci 
plini cu cojă de pâne; 20 saci de hârtie cu zahăr şi o 
mulţime de alţii cu făină, mazăre, etc., 200 saci mai 
mici plini cu monete de tot felul; o sumă de cărţi de 
rugăciune; 50 pantaloni, 30 veste, 90 cămăşi, 8 bluse,
40 perechi ciorapi, 53 perechi cisme, 150 batiste, 30 
cu ţite , 11 forfeci, 25 port-monede şi 11,000 lei JB  
plasaţi. ■

Glarfleld, preşedintele statelor unite americane, în f l  
septem âna trecută s ’a întors spre reu, înse ştirile mai f l  
noue spun, că ierăşi se află mai bine, şi nici un semn ®  
nu aretă că sângele lui s ’ar fi înveninat. f l

Un nou aparat de scăpare. în tr’una din şcolele | |  
de nataţiune din Berlin s’a esperimentat dilele aceste 9  
un nou aparat de scăpare de înecăcîune, care este d’un f l  
efect înfalibil şi care ocupă aşâ puţin loc, în cât pote f l  
se fiă purtat în posunar. Acesta este o tunică de mă- 9  
tase de care sunt lipite trei posunare de cauciuc, unul ■  
de fiă-care parte, ier al treilea în spate. Un tiner care ji 
n ’avea nici cea mai mică noţiune de înotat fu aruncat în -» 
apă îmbrăcat cu acestă tun ică; îndată amestecătură hi- - 
mică cuprinsă în posunare se transform ă în gaz, şi for- : 
m ă trei băşici destul de umflate spre a ţine afară din . 
apă pe tiner, al cărui cap se odihniâ în iinisce pe bă- s 
şica dela spate. Cantitatea gazului este atât de mare, 1 
în cât băşicele stau doue dile în de ajuns umflate. Se |  
înţelege de sineşi că pe mare acest aparat este mult |  
mai preferabil de cât încingătorile de scăpare, pe care 1 
mai nimeni nu le are supt m ână când se întemplă fără |  
veste un sinistru. >

Un nou sistem de încălzit vagon ele. Diarul lu- , 
crărilor publice şi al căilor ferate din Italia ne spune “ 
că un inginer al companiei London and Nortli Western, « 
anume Douglas Galton, a descoperit un nou sistem pen- - 
tru  a încăldi vagonele, fundat pe proprietatea ce au ; 
corpurile lichide de a degagiâ căldura trecend în stare 
solidă. Tuburile nu sunt umplute cu apă caldă, ci cu ; 
acetat de sodă, transform at în stare lichidă prin ajuto
rul apei ferte. Băcindu-se, sarea se cristalisă şi dă căl
dura sa latentă de fusiune. Aceste tuburi conservă căl
dura lor în timp de 18 ore.

Sciri străine. Din Rusia ierăşi se scrie despre ‘ 
mişcări nihiliste, de curend un spion, Primm, s’a găsit 
omorît pe stradă. — Cardinalul Jacobini, secretarul de ]j 
stat al Papei, s ’a plâns ambasadorilor din vatican în | 
contra guvernului italian pentru scandalul escat la trans- j 
portarea oseminlelor lui Piu IX. ■— Guvernul frances j 
a voit se acorde artistului teatraj, Gos ordul legiunii de j 
onore, înse oficierii armatei protestară ca un :,come~ ; 
diant* se potă deveni colegul lor, şi distincţiunea nu se < 
făcu. ■—■ In Francia  în prima jum etate a anului s’a in- : 
cassat cu 177 milione fr. mai multă contribuţiune de
cât câtă s’a preliminat. — In orasiul Ulm-nou în Ame
rica la 16 1. c. a fost aşâ mare vijelie, încât mai tot 
oraşul s’a ru in a t; mulţi omeni aii murit şi s’ati rănii.
— O suta de mii de ruble s ’au transportat de curend 
din Russia la Londra; aceşti bani sunt a nihiliştilor, 
cari voiesc se-i aşede în Anglia. — Un ucas al Haru
lui a schimbat pedepsa cu morte pronunciată în contra 
Jessei Helfmann în muncă silnică.
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